

聚焦国家水安全重点难点 最高检、水利部联合发布典型案例

新华社 刘硕

最高人民检察院、水利部8月19日联合发布10件典型案例,展现水行政执法与检察公益诉讼协同服务保障国家水安全的实践成效。

最高检公益诉讼检察厅厅长徐向春介绍,此次发布的典型案例呈现以下几方面特点:

——聚焦重点发力,着力破解河湖治理难题。检察机关围绕涉水重点监管领域,持续保持公益诉讼办案力度,推动解决一批“老大难”问题。浙江省宁波市镇海区人民检察院构建大数据法律监督模型,排查出存在非法取水隐患的在建工程项目52个,推动水利部门依法查处违法行为的同时,联合相关部门开展专项排查整治,有效遏制辖区临河建筑工地违法取水乱象。

——坚持因案施策,打好公益保护“组合拳”。检察机关践行双赢多赢共赢理念,充分发挥磋商、检察建议、圆桌会议等程序优势,促进行政机关主动履职整改。湖北省人民检察院汉江分院针对仙桃市部分生产建设单位未严格依法履行水土流失

防治责任问题依法制发检察建议,督促行政机关依法作出处罚,责令166家企业依法编制水土保持方案,75个未完工建设项目严格落实防治水土流失措施,征缴拖欠的水土保持补偿费1400余万元、新增水土保持补偿费900余万元。

——深化协作配合,凝聚治水兴水工作合力。近年来,检察机关与水行政主管部门在涉水领域执法司法中,通过线索移送、联合督办、技术协助、支持起诉等协作形式,共同维护国家水安全。广西壮族自治区钟山县某建材公司违法在思勤江十二车河道管理范围内堆放大理石矿渣、泥土等固体废物37万余立方米、100万余吨,占地面积50余亩。因机构改革,职责划转,行政机关之间衔接不畅,致使公益损害问题迟迟未得到有效解决。在当地检察机关督促下,水利部门加强与城市管理执法局协同配合,依法启动代履行程序清运所堆放的固体废物,消除行洪安全隐患。

——注重标本兼治,推动行业问题系统治理。检察机关与水行政主管部门着力推动解决个案、类案背后的普遍性问题,促进实现治理模式从

事后惩治向事前预防转变。北京市海淀区人民检察院运用大数据法律监督模型,发现某汽车园内12家汽车销售企业违法使用市政自来水提供洗车服务。检察机关督促海淀区水务局依法处理涉案企业违法取用水行为的同时,促成企业集中采购再生水,降低经营成本,规范洗车行业经营,实现水资源保护源头治理。同时,海淀区水务局以案促改,在全区开展洗车用水执法检查,共计立案查处31家洗车服务企业。

徐向春介绍,下一步检察机关将聚焦治水工作的重点领域和关键环节,持续加大公益诉讼办案力度。针对妨碍行洪安全、侵占河湖岸线、违法取用水、人为造成水土流失、影响城乡饮用水安全等重点突出问题,部署各地因地制宜开展专项监督活动,筛选重点案件线索,统筹做好重大案件挂牌督办工作。同时,还将总结推广各地水行政执法与检察公益诉讼协作成熟经验做法,持续加大联合督办重点案件力度,加快建设黄河流域检察公益诉讼协作指挥中心,推动构建流域统筹、区域协同、部门联动的治水格局。

立秋过后 采收忙

立秋过后,农民在田间忙着采收陆续成熟的作物。

图为8月16日,山东省临沂市郯城县郯城街道港口村村民在采摘秋桃。

新华社 张春雷 摄



“两高”司法解释 将通过“虚拟资产”交易明确列为洗钱方式

新华社 罗沙 齐琪

最高人民法院、最高人民检察院19日联合发布关于办理洗钱刑事案件适用法律若干问题的解释,其中将通过“虚拟资产”交易明确列为洗钱方式之一。

据最高法介绍,随着互联网技术的广泛应用,洗钱手法不断翻新升级,虚拟币、游戏币、“跑分平台”、直播打赏等成为新型洗钱载体和方式,对打击洗钱犯罪提出了新的更高的要求。

对此,司法解释明确了刑法中“以其他方法掩饰、隐瞒犯罪所得及其收益的来源和性质”的七种具体情形,其中包括通过“虚拟资产”交易、

金融资产兑换方式,转移、转换犯罪所得及其收益等。

同时,司法解释明确了“自洗钱”“他洗钱”犯罪的认定标准,以及“他洗钱”犯罪主观认识的审查认定标准。司法解释同时明确,洗钱数额在五百万元以上,且具有多次实施洗钱行为;拒不配合财物追缴,致使赃款赃物无法追缴;造成损失二百五十万元以上;或者造成其他严重后果情形之一的,应当认定为“情节严重”。

最高法数据显示,相关部门在全国范围内联合开展打击治理洗钱违法犯罪三年行动(2022—2024年)以来,全国法院一审审结洗钱罪刑事案件共计2406件2978人,今年1至6

月审结349件573人。据不完全统计,在2022年至2023年一审审结洗钱案件中,洗钱上游犯罪主要集中在毒品犯罪、贪污贿赂犯罪、金融犯罪,占比超过八成。

最高法刑三庭庭长陈鸿翔表示,人民法院将依法从重从严惩处洗钱犯罪,加大对涉地下钱庄洗钱犯罪、利用虚拟币、游戏币等洗钱犯罪的打击力度。依法惩处“自洗钱”犯罪。加大罚金刑判处和执行力度,依法追缴洗钱行为人的违法所得,不让任何人从犯罪行为中非法获利。同时,切实贯彻宽严相济的刑事政策,区分情况、区别对待,确保取得最佳的政治效果、社会效果和法律效果。

新闻速览

韩国民间团体抗议韩美联合军演

19日上午,“和平统一开创者”“朝鲜半岛和平行动”等韩国民间团体在首尔龙山总统府前举行抗议集会,要求立即停止韩美军队当天启动的联合军事演习。

参加集会的韩国民众手持“反对核战争演练”“拒绝军事演习,构建沟通渠道”等标语,高呼“反对参加韩美军演”“停止韩美军演”等口号。

据韩联社19日报道,韩美两军当天凌晨开始举行代号为“乙支自由之盾”的联合军演,演习将持续至本月29日。

维持监禁判决 俄法院驳回一美军士兵上诉

俄罗斯滨海边疆区法院19日驳回一名美军士兵的上诉,维持一审对他的监禁判决。

被告人戈登·布莱克是美国陆军上士,在驻韩美军服役,今年5月在俄罗斯被逮捕。布莱克被指控威胁杀死他的俄罗斯籍女友并盗窃她的钱财,6月被判处3年9个月监禁。

根据俄罗斯检方发布的信息,布莱克与俄籍女友在韩国相识,4月抵达符拉迪沃斯托克与女友会面。他在一次争执中用手掐住女友的脖子,“对她的生命构成实质性威胁”。布莱克还从女友钱包中偷走1万卢布。

数十公斤毒品 被冲上美国佛州海滩

美国海关和边境巡逻部门披露,佛罗里达州海滩和附近海域本月相继出现50多公斤毒品,据推测部分毒品是被海水冲上岸。

缉毒部门已着手调查这些毒品的来源。这些毒品的外包装上长满藤壶,表明它们在海上漂浮了相当长的时间。

此前,曾有贩毒组织在被警方追捕过程中,为了消灭证据而将毒品抛入海中;也曾有贩毒组织故意将毒品投入海中,以这种特殊方式“投递”给买家。暂不清楚最新出现的毒品属于哪种情形。

美国一食品公司 紧急召回75吨鸡肉制品

美国珀杜食品公司近日紧急召回大约75吨冷冻鸡肉块和鸡柳,原因是消费者在上述产品中发现了金属丝。

据美联社18日报道,珀杜公司16日发布通报说,经确认,非常细的金属丝在生产过程中不慎混入鸡肉制品。尽管目前只在“有限数量的”产品中发现金属丝,但为保险起见,决定大规模召回。

此次召回的鸡肉制品在美国全国范围内的零售商店出售。截至目前,尚无消费者食用受召回批次鸡肉制品出现不良反应的报告。

有毒藻类泛滥 波兰段奥得河支流现大量死鱼

波兰气候与环境部18日通报,有毒金藻泛滥导致奥得河支流鱼类大量死亡,政府已采取相应措施,以避免重演两年前同类污染危机。

波兰气候与环境部当天在声明中说,受有毒金藻蔓延影响,8月3日至16日,奥得河支流格利维采运河受污染水域以及附近一个湖内共发现约77吨死鱼。

相关部门向格利维采运河与克沃德尼察河交汇处注入过氧化氢,杀死了90%以上的金藻。但使用过氧化氢仅是应急措施,而非系统性治理手段。运河内金藻污染情况仍十分严重。